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Sagutang Papel ng Pagkatuto sa Araling Panlipunan 5 

Kuwarter 3: Aralin 1 (Linggo 1)  

TP 2025-2026  

  

Ang kagamitang panturong ito ay eksklusibo sa mga gurong kalahok para paunang 

papapatupad o implementasyon ng MATATAG K-10 na kurikulum sa Taong-Panunurang 

2025-2026. Layunin nitong mailahad ang nilalaman ng kurikulum, pamantayan, at mga 

kasanayang dapat malinang sa mga aralin. Ang anomang walang pahintulot na 

pagpapalathala, pamamahagi, pagmomodipika, at paggamit ay mahigpit na ipinagbabawal at 

may karampatang legal na katumbas na aksiyon.  

  

Ang mga nahiram na nilalaman na kasama sa materyales na ito ay pag-aari ng mga 

may karapatang-sipi. Ginawa ang lahat upang malaman ang pinagmulan at makahingi ng 

permiso na magamit ang mga ito mula sa nagmamay-ari ng karapatang-sipi. Ang mga 

tagapaglathala at pangkat ng tagabuo ay walang anomang karapatan sa pagmamay-ari para 

sa mga ito. 
 

  

  

Ang bawat pag-iingat ay ginawa upang masigurado ang katiyakan ng mga 

impormasyong nakapaloob sa materyales na ito. Para sa mga katanungan o fidbak, maaaring 

sumulat o tumawag sa Tanggapan ng Direktor ng Bureau of Learning Resources sa mga 

numero ng telepono (02) 8634-1072 and 8631-6922 o mag-email sa blr.od@deped.gov.ph.

Mga Tagabuo 

Manunulat:  

• Jayson P. Sollorano, Ed.D (Don Manuel Rivera Memorial Integrated National 
High School) 

Tagasuri:  

• Marivic M. Pimentel, Ph.D. (Philippine Normal University - Manila)  
 

Mga Tagapamahala 

Philippine Normal University 
Research Institute for Teacher Quality 
SiMERR National Research Centre 

 

mailto:blr.od@deped.gov.ph
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

  

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

  

I. MAIKLING BALIK-ARAL 

 

II. Mga Layunin: 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto: Isulat ang letrang I kung ugnayan sa India ang tinutukoy sa mga 

sumusunod na impluwensya sa buhay ng mga Pilipino at letrang J naman 

kung ugnayang Japan ang tinutukoy. 

 

_______ 1. Kagamitang panghabi 

_______ 2. Pagpapaubaya ng kapalaran sa Diyos. 

_______ 3. Kagamitang bakya 

_______ 4. Relihiyong Shintoism 

_______ 5. Pagkamatiisin 

_______ 6. Imperyong Sri-Vishaya 

______ 7. Kasuotang putong at sarong 

______ 8. Wikang Sanskrit 

______ 9. Wikang Niponggo 

______10. Mga armas 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

  

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #1: Subukin Nation! (#Susing Salita ng Aralin) 

 

II. Mga Layunin:  

 

1. Natutukoy ang kahulugan at mga dahilan ng kolonyalismo 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto: Isaayos ang mga pinaghalo-halong mga titik sa bawat bilang upang 

mabuo ang tamang salita. Isulat ang sagot sa inyong kuwaderno o sa inihandang 

espasyo sa sagutang papel. 

 

 

SEPNAYLO 

_______________ 

Mga mamamayan ng bansang Espanya na nagtungo sa Pilipinas 

upang makibahagi sa kolonyalismo. 

KLOONYLAISOM 

________________ 

Ito ay tumutukoy sa isang patakaran ng tuwirang pagkontrol ng 

malakas na bansa sa isang mahinang bansa. 

MIEPRYALISOM 

_______________ 

Ito ay isang uri ng kolonyalismo na tumutukoy sa pakikialam o 

tuwirang pananakop ng isang makapangyarihang bansa sa 

ibang lupain upang isulong ang mga pansariling interes nito. 

 

 

 

 



 

  

 
  

3 
 

SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

  

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #2: Bigyan Kahulugan (#Personal na Kahulugan!) 

 

II. Mga Layunin:  

1. Natutukoy ang kahulugan at mga dahilan ng kolonyalismo 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto:  

Kumpletuhin ang kahulugan ng kolonyalismo.  

 

Ang kolonyalismo ay 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

____________________________________________________________________. 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

 

Asignatura ARALING PANLIPUNAN 5 Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #3: KOREK KA DYAN! (#Tumpak!) 

 

II. Mga Layunin:  

1. Nauunawaan ang mga dahilan ng pagsakop ng Espanya sa Pilipinas. 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 
 

IV. Panuto:  

Lagyan ng tsek (      ) kung ang tinutukoy sa pahayag ay nagsasabi ng dahilan 

ng Espanya sa pagsakop sa Pilipinas at lagyan ng ekis (     ) kung hindi. 

 

(     ) 1. Upang maipalaganap ang Kristiyanismo 

(     ) 2. Upang makipagkalakalan  

(     ) 3. Upang humanap ng bagong ruta 

(     ) 4. Upang makatuklas ng mga kayamanan 

(     ) 5. Upang ipakilala ang kultura sa Amerika 

(     ) 6. Upang maging pinakamakapangyarihan sa buong mundo 

(    ) 7. Upang gamutin ang mga may sakit 

(    ) 8. Upang tumulong sa mga mahihirap 

(    ) 9. Upang makipagkaibigan 

(    ) 10. Upang umangkat ng mga pampalasa sa pagkain 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

 

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #4: Think-Pair-Share (#Isip-Ibahagi) 

 

II. Mga Layunin: Napahahalagahan ang mga aral na natutunan dulot ng 

kolonyalismo. 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang Papel, Ballpen o Lapis  

 

IV. Panuto:  

Pumili ng kapareha sa mga kamag-aral, pag-usapan ang mga pamprosesong 

tanong sa ibaba at ibahagi ang mga kasagutan ng kapareha sa hudyat ng guro. 

 

1. Para sa iyo, ano ang kolonyalismo? 

 

2. Ano ang naging epekto ng kolonyalismo sa ating bansa? 

 

3. Paano mo pahahalagahan ang mga aral na natutunan mo sa paksang 

kolonyalismo? 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

 

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #5: Opinyon Mo, Ibahagi Mo! (#I-Share) 

 

II. Mga Layunin:  

1. Napahahalagahan ang mga aral na natutunan dulot ng kolonyalismo. 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto:  

Tapusin ang mga  pangungusap at ipaliwanag ang iyong opinyon tungkol sa 

ating mga ninuno nang sakupin ng mga Espanyol ang ating bansa.  

 

A. Dahil sa pananakop ng Espanya sa ating bansa, ang ating mga ninuno ay  

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

_______________. 

 

B. Kung umiwas ang ating mga ninuno sa pananakop ng mga dayuhan, maaaring  

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

____________ . 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

 

Asignatura Araling Panlipunan Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #6: Ilista Mo! (#I-NOTE) 

 

II. Mga Layunin:  

1. Nakapaglilista ng mga epekto ng kolonyalismo. 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto:  

Gamit ang talahanayan sa ibaba, punan ito ng mga hinihinging impormasyon. 

  

 

 KOLONYALISMO 

MABUTING DULOT  
 
 

HINDI 
MAGANDANG 
DULOT 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

 

Asignatura ARALING PANLIPUNAN Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #7: Malikhaing Pagganap! (#AKTING MO, SHOW MO!) 

 

II. Mga Layunin:  

1. Nakabubuo ng isang malikhaing pagganap hinggil sa kolonyalismong 

Espanyol. 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto:  

Hahatiin ang mga mag-aaral sa apat na grupo, bibigyan sila ng sitwasyon na 

kailangan nilang ipakita. Bibigyan ng sampung minuto para sa paghahanda at 

tatlong minuto bawat grupo para sa presentasyon. 

 

Unang Pangkat – Ekspedisyon ni Magellan 

Ikalawang Pangkat- Ekspedisyon ni Legazpi 

Ikatlong Pangkat – Ipakita ang mga dahilan ng pagsakop sa Pilipinas ng mga 

Espanyol 

Ika-apat na Pangkat – Ipakita ang mga dahilan ng kolonyalismo 

 

 Napakahusay 
(4) 

Mahusay 
(3) 

Hindi Mahusay 
(2) 

Nilalaman (Content). Ang 
ipinakitang presentasyon ay 
akma sa paksang tinalakay. 

   

Pagkamalikhain 
(Creativity). Nagpakita ng 
kakaiba at makabagong 
pamamaraan sa 
presentasyon. 

   

Pagtutulungan 
(Cooperation). Ang lahat ng 
miyembro ay aktibong 
nakibahagi sa presentasyon. 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
 

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      
 

I. Gawain #8: Pagsusulit  
 

II. Mga Layunin:  

1. Natutukoy ang mga bansang may ugnayan sa sinaunang bayang 

Pilipino 

2. Naitatala ang mga ambag ng mga bansang may ugnayan sa sinaunang 

Pilipino. 
 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 
 

IV. Panuto:  

Basahin at piliin ang letra ng wastong kasagutan. Isulat ang sagot sa patlang 

bago ang bilang. 
 

1. Ito ay tumutukoy sa isang patakaran ng tuwirang pagkontrol ng malakas na 

bansa sa isang mahinang bansa. 

A. Imperyalismo   B. Kolonyalismo 

C. Kristiyanismo   D. Paganismo 

2. Ang mga sumusunod ay mga dahilan ng kolonyalismong Espanyol maliban 

sa: 

A. Katanyagan   B. Karangalan 

C. Kayamanan   D. Kristiyanismo 

3. Ito ay isang uri ng kolonyalismo na tumutukoy sa pakikialam o tuwirang 

pananakop ng isang makapangyarihang bansa sa ibang lupain upang isulong 

ang mga pansariling interes nito. 

A. Budismo   B. Imperyalismo 

C. Kristiyanismo   D. Paganismo 

4. Ang mga sumusunod ay mga dahilan ng pagsakop ng Espanyol sa Pilipinas, 

maliban sa: 

A. Walang pagkakaisa ang mga Pilipino.  

B. Ang mga Espanyol ay hindi lamang mahuhusay sa labanan kundi pati 

na rin sa pamumuno.  
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C.Ang mga Pilipino ay kulang sa mga makabagong sandata tanging pana 

at tabak ang sandata nila samantalang mayroon nang mga baril at 

kanyon ang mga Espanyol. 

D. Wala sa nabanggit 

5. “Hinangad ng mga Espanyol na makamit ang karangalan at kapangyarihan 

bilang nangungunang bansa sa paggalugad ng mga bagong lupain” ang 

pahayag na ito ay tumutukoy sa dahilan ng kolonyalismong Espanyol na 

_________________. 

A. Katanyagan 

B. Karangalan 

C. Kayamanan 

D. Kristiyanismo 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

 

Asignatura Araling Panlipunan  Kuwarter 3 

 

Bilang ng Aralin 
1 

 

Petsa 
 

Pamagat ng Aralin 

/ Paksa 

Pagbabagong Pananaw ng Pamamahala 

Pangalan:   Baitang at Pangkat:      

 

I. Gawain #9: Gawaing Pantahanan 

 

II. Mga Layunin: 

 

III. Mga Kailangang Materyales 

 

• Sagutang papel, ballpen o lapis 

 

IV. Panuto:  

Sagutan ang mga sumusunod na katanungan. Isulat sa kwaderno o sa sagutang 

papel. 

 

Alin sa mga isinagawa ng mga katutubong Pilipinong nabuhay sa panahon ng 

pananakop ng mga Espanyol ang iyong hinahangaan at dapat pahalagahan? 

Ipaliwanag. 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________. 

 

 


